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Pater Mizzi og Swami Chidananda i Delhi i 1994 

som deltagere i det interreligiøse møde  
“International Conference on the Unity of the Human Family”, 
hvor 150.000 mennesker deltog i en fredmarch, religiøse fejringer  

og lyttede til de religiøse lederes taler 
 

  
Kæreste Assisi-venner – også med særlig hilsen til alle jer nye modtagere i Danmark og 
Norge. 
  
Forår og fastetid i Assisi 
Pater Mizzi og jeg er netop hjemvendt fra turen til Danmark og Norge. Vi rejste fra 
snevejr og frostgrader i Oslo til forår og 22 grader i Rom og Assisi - en forskel på 
omkring 30 grader og en varme, som ikke mindst Pater Mizzi havde længtes efter i de 
næsten 3 uger i Skandinaviens vintertemperaturer og den iøvrigt usædvanligt kolde 
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vinterperiode også i Sydeuropa. Det var et smukt og længe ventet syn, der mødte os på 
turen op fra Rom til Assisi. Træer og buske blomstrer i gult, rødt og hvidt eller står med 
spæde grønne skud mod den blå himmel, alle marker spirer, og også græsset er saftigt 
grønt iblandet mangefarvede småblomster, fuglene kvidrer af glæde i deres travlhed med 
redebygning og pleje af nyt afkom, og forårsstemte mennesker har smidt de tunge 
vinterfrakker og bevæger sig tydeligt lettede rundt. I selve Assisi mødte vi også denne 
særlige stemning af glæde og nyt liv, som følger forårets komme. Assisis gader og 
helligsteder er i disse dage især præget af børn og unge, idet det er blevet en tradition i 
Italien, at skolerne og universiteterne tager på dagsudflugt til Assisi i marts og 
begyndelsen af april, hvor lærerne og franciskanerne giver de unge mennesker et indblik i 
Frans' og Klaras liv for næsten 800 år siden og det franciskanske liv i dag. 
  
Bortset fra forår og mange opstemte børn og unge mennesker er livet i Assisi lige nu 
fortsat præget af den indre forberedelse - fastetiden - til fejringen af påsken. Hver dag 
celebreres de dybe messer og andagter, der støtter en dybere overgivelse til påskens indre 
mysterium, og ikke mindst de 5 andagter hver fredag aften i fastetiden op til langfredag er 
meget smukke og dybe som hjælp til en indkobling i Kristi lidelseshistorie, Kristi offer 
og den medfølende hjertestrøm. Vi deltager naturligvis i Frans' gravkirke, 
hvor Kristi lidelse og offer - symboliseret ved et specielt kors med tornekronen, sværdet 
og hammeren, der naglede Jesus til korset - ihukommes ved særlige bønner, uendeligt 
smuk vekselsang mellem munke, nonner og menighed, evangelielæsning, 
prædiken samt en procession med korset, der til slut bruges til en velsignelse. Munkene 
synger med dyb glød en særlig hymne ”Colda Pia”, som handler om, hvordan 
menneskers hjerter antændes og opflammes, når vi fejrer stigmatiseringen af Frans, som 
udtryk for hans sammensmeltning med Kristi stigmatisering, lidelse og offer. Foruden 
disse forberedende messer og andagter er der travlt på klostrene med forberedelse af de 
mange store påskemesser, øvrige religiøse andagter og de mange smukke koncerter og 
udstillinger, som tilbydes i selve den hellige uge. Et særligt program for påsken i Assisi 
er lige udkommet, hvor det kan ses, at der fra palmesøndag til 1. påskedag i vor lille by 
fejres ikke mindre end 160 messer og øvrige religiøse andagter.  Det er derfor som 
sædvanligt et overflødighedshorn af tilbud, som det bliver svært at vælge imellem, for det 
er umuligt at deltage i det hele. 
  
"The Spirit of Assisi" i Danmark og Norge 
Det blev til næsten 3 uger i Danmark og Norge med weekend-retræter og møder i kirker. 
Der var så mange dybe, smukke stunder med dejlige, åbne og sensitive mennesker, at det 
for os begge - på trods af vinterkulden og krævende indre arbejde - blev en tur præget af 
stor indre varme, glæde og meningsfuldhed. Det er en stor gave at dele "The Spirit of 
Assisi" med mennesker ikke blot i Assisi men også på sådanne ture rundt omkring, 
ligesom det naturligvis er en forpligtelse om at yde sit bedste også i det indre samarbejde 
med at udstrømme og nedfælde Assisis særlige ånd. For os begge var det en stor glæde at 
besøge de smukke kirker og kirkefællesskaber i Risskov Kirke ved Århus og 
Emmauskirken i Diakonissestiftelsen i København, ligesom det naturligvis var med 
taknemmelighed, at det var muligt at gå endnu dybere ind i "The Spirit of Assisi" under 
retræterne i Skanderborg, Frederiksværk og Oslo. I Oslo havde vi et par dages 
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sightseeing, og glædeligt var det at opleve de varme, smilende og hjælpsomme 
nordmænd i den livlige norske hovedstad, der ligger så smukt i storslået natur mellem 
bakker og Oslo-fjorden. Som en meget inspirerende og lærerig oplevelse besøgte vi bl.a. 
det nyåbnede center for Nobels Fredspris i Oslo. Norge har jo en tradition og stor rolle i 
Verdenssamfundet som fredsmægler i forbindelse med de mange konflikter, der 
stadigvæk udspiller sig rundt omkring på jorden, og interessant var det, at vi efter 
weekend-retrætet i Oslo blev bekendt med, at der i netop denne weekend havde været 
afholdt hemmelige freds- og mæglingsmøder i Oslo mellem forskellige ledende 
repræsentanter fra den mangeårige, lidelsesfyldte konflikt i Baskerlandet. 
  
Tak for de mange respons om, at møderne og retræterne blev mere kraftfulde, dybe og 
opløftende, end deltagerne på forhånd havde forventet. Takken rettes videre til de indre 
hjælpere, der med deres store bevågenhed gjorde denne dybde mulig. Vi retter også en 
inderlig tak til alle de mennesker, der med deres store gæstfrihed og mange timers 
arbejde med planlægning og praktisk støtte under arrangementerne var med til, at alt 
foldede sig ud bedst muligt. 
  
Vort håb er det naturligvis, at det bliver muligt med flere sådanne rejser i fremtiden, men 
lige nu rettes fokus på de aktiviteter i Assisi, der med forårets komme atter vil fylde 
meget. 
  
Hjemmeside 
Efter et intenst og meget inspirerende samarbejde med en meget dygtig og 
kreativ webmaster er hjemmesiden for aktiviteterne i Assisi nu blevet aktiveret under 
adressen: 
  
www.assisimission.net  
  
Hjemmesiden vil løbende blive opdateret, videreudviklet og udvidet med artikler og et 
fotogalleri bl.a. fra Pater Mizzis samling af meget smukke billeder fra den interreligiøse 
dialogmission. Hjemmesiden skal også oversættes til engelsk, således at de mange 
engelsktalende mennesker, som gennem mange år har fulgt Pater Mizzis arbejde, og som 
vi fortsat har kontakt til/møder i Assisi, kan læse den. Som du vil se, er alle udgaver af 
ASSISI-NYT lagt ind i et arkiv med indholdsfortegnelse under menuen "Nyhedsbreve", 
og det er således nu muligt at læse og udprinte ASSISI-NYT helt tilbage fra oktober 
2004. Nye udgaver af ASSISI-NYT vil fortsat blive udsendt pr. mail til alle tilmeldte i 
adressekartoteket, og de vil også løbende blive indlagt på hjemmesiden. 
  
Det er vort håb, at hjemmesiden bliver endnu en måde og et redskab for at sprede "The 
Spirit of Assisi". Har du ønsker og idéer til indholdet eller andre kommentarer, er du 
naturligvis meget velkommen til at maile til mig. 
  

http://www.assisimission.net/�
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Ny e-mail adresse 
Aktiveringen af hjemmesiden betyder også en ny e-mail adresse, som findes på en server, 
der forhåbentligt giver langt færre problemer end den server i Italien, som min hidtidige 
adresse er beliggende på. Den nye e-mail adresse er:  
  
bente@assisimission.net, idet jeg dog også i en periode vil modtage mails på den 
gamle adresse (benteassisi@libero.it). Ret venligst dit adressekartotek til den nye adresse. 
  
Anekdoter fra Pater Mizzis dialogmission - Swami Chidananda 
På grund af vort ophold i Danmark og Norge med mange presserende opgaver efter 
hjemkomsten bliver dette nyhedsbrev kortere end sædvanligt. Jeg vil dog slutte med 
en lille fortælling fra Pater Mizzis mangeårige interreligiøse virke. I mine år med 
samarbejde med ham har han levende fortalt mig historier fra sine mange møder med 
religiøse ledere og øvrige tilhængere af religionerne overalt på jorden. Jeg synes, at Pater 
Mizzis erfaringer er så inspirerende, opløftende og indimellem morsomme, at de skal ud 
til en langt større kreds. Jeg vil derfor løbende i ASSISI-NYT fortælle disse historier, og i 
dette nyhedsbrev kommer historien om en indisk hindu religiøs leder, Swami 
Chidananda, der efter et langt liv i uselvisk tjeneste i øjeblikket ligger døende på sin 
ashram i Rishikesh i Nordindien tæt på Ganges, et af de mest hellige steder i Indien.  
  
Swami Chidanandas liv i tjeneste ligner på mange områder Frans' liv. Også Swami 
Chidananda blev i 1916 født ind i en meget velstående indisk godsejerfamilie, men 
allerede som ung trænede han et liv i fysisk afkald og tjeneste. På det overvejende kristne 
universitet, som han som ung gik på, blev han en af de mest brillante elever, og han fandt 
også via Biblen og studierne af Jesu liv, apostlene og andre kristne helgener i sit hjerte en 
syntese mellem alt det, der er bedst og mest ophøjet i Kristendommen og i Hinduismen. 
Tjeneste af de syge, ikke mindst de spedalske, blev hans ideal, og senere udnævnte den 
indiske regering ham til formand for spedalskhedskommissionen. Også dyrerigets 
velfærd have Swami Chidanandas bevågenhed, og aldrig kom et sygt dyr eller menneske 
til ham uden at han tilbød sin hjælp og sine healende evner, som han blev kendt for. Som 
27-årig blev han optaget i den Ashram, The Divine Life Society, hvis øverste leder han 
blev i 1963 som 47-årig.  Nu fulgte endnu mere omfattende rejseaktiviteter i hele verden 
med foredrag, retræter etc., og efter det store fredsmøde i Assisi i 1986 også som en af 
hindu repræsentanterne ved de mange interreligiøse dialogmøder, som nu så dagens lys. 
Sideløbende med sit aktive ydre virke har Swami Chidananda forfattet mange bøger om 
spirituelle emner. 
 
Pater Mizzi mødte Swami Chidananda første gang i Assisi i maj 1982, da der i Sadhana 
Ashram uden for Assisi blev indviet et meget smukt kapel dedikeret til Frans (se ASSISI-
NYT fra november 2005). Siden da er det blevet til mange møder og samtaler mellem 
dem i Assisi, i Indien og rundt omkring i verden på de internationale interreligiøse møder, 
som de har deltaget i. I sit virke er Swami Chidananda især blevet kendt og elsket for sin 
evne til kærlighed, medfølelse og sin store visdom samt for sin dedikation til Frans, som 
han elsker og har talt om overalt, hvor han er kommet frem. Med evangeliet i hånden har 
han levende fortalt om Frans' liv i Kristi efterfølgelse. Han har uddelt Frans' simple bøn 

mailto:bente@assisimission.net�
mailto:benteassisi@libero.it�
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til alle tilstedeværende og anmodet dem om sammen med sig at bede bønnen. Swami 
Chidananda fortalte Pater Mizzi for nogle år siden, at det var hans drøm at få Frans' 
simple bøn oversat til alle de mere end 1.000 hindu dialekter, der findes, for at alle 
hinduer kunne bede denne universelle bøn om at blive et redskab for Gud i tjeneste 
af vore brødre og søstre og vor smukke jord. Swami Chidanandas tætte relation og 
kærlighed til Frans har gjort, at han overalt er blevet kendt under tilnavnet: "Den Hellige 
Frans af Indien". 
  
For nogle år siden hørte han, at Pater Mizzi var blevet syg, og han sendte via fælles 
venner breve og beskeder til Pater Mizzi om sin medfølelse med ham i hans svære tid. I 
sine beskeder fortalte han, at han hver dag bad til Frans og Pater Pio om at hjælpe og 
heale Pater Mizzi, og han tilføjede: "Hvis ikke de hører mine bønner, så vil jeg aldrig 
mere tale med dem", hvilket alle naturligvis morede sig kosteligt over. 
  
Har du lyst til at læse mere om Swami Chidananda og den ashram, The Divine Life 
Society, som han var leder af, er der ganske mange hjemmesider, bl.a. Divine Life 
Society’s egen under adressen: http://www.dlshq.org.  
 
Med vore ønsker om en smuk, dyb og inderlig påske for jer alle i det gryende forår også i 
Skandinavien - de kærligste hilsner fra Assisi - fred og alt godt 
  
Bente 
  
 
ASSISI MISSION ♦ Bente Wolf ♦ Via Fortini 7 ♦ I-06081 Assisi (PG) ♦ Italy  
tel: +39 075 8155 278 ♦ e-mail: bente@assisimission.net  
web: www.assisimission.net 
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